

■养生之道

春夏之交 谨防冠心病突发

春夏之交，气候潮湿多雨，气温逐渐升高，人的汗液会随之增多。出汗多容易导致血液变得黏稠，在血管内的运行速度减慢，加重心肌缺血。室内外温差大易造成心脏短时间内的收缩，可能诱发心肌梗塞。

此时节，情绪也很容易烦躁，导致植物神经调节紊乱，有诱发高血压的可能。同时，气候突变易引起感冒、支气管炎等呼吸道疾病，也易诱发冠心病、心绞痛等疾病发生。

为了预防冠心病发作，有冠心病病史者在生活、饮食等方面应注意以下几点：

首先，根据实际情况增减衣物。冠心病患者在室外活动时，应戴遮阳帽并备足饮用水，做好防暑准备。锻炼最好选择在清晨时段进行，时间不宜太长。当天气闷热、空气中湿度较大时，应减少户外活动。另外，一旦气温骤降，应及时添衣保暖。

其次，保持情绪稳定，起居有序。只有心理平衡才能生理平衡，保证脏器功能正常，

血流通畅，远离心梗的威胁。冠

心病患者如果入睡时间较晚，早晨不宜过早起床，中午要适当休息，以补充睡眠的不足。

再次，饮食要清淡。冠心病患者应多吃新鲜蔬菜、水果、黑木耳、豆制品，可适当吃一些瘦肉、鱼类，尽量少吃过于油腻或高脂肪的食物；在睡前半小时、半夜醒来及清晨起床后最好喝一些开水；平时可以多喝绿豆汤、莲子汤、百合汤、菊花茶、荷叶茶等饮料。此外，冠心病患者要保持大便

通畅，要养成每日一次定时排便的习惯。

最后，忌烟限酒。冠心病患者一定不要抽烟，可以适当饮用葡萄酒，但以每天不超过80毫升为宜；最好在专科医生的指导下，对平时服用的治疗心脑血管病的药物做一些适当的调整；若外出时需随身携带硝酸甘油或亚硝酸异戊酯等抗心绞痛药物，一旦发病，方便及时服药。

郑州大学第二附属医院
彭永强

■

退休生活秀

老来乐意当听众

老伴在与我谈恋爱之前，曾先后谈过三次对象，皆因家庭成分而告吹。我则沾了出身于三代贫农家庭的光，经人介绍，与她一谈就成，没有重蹈那三个倒霉蛋的覆辙。所以，后来老伴经常“挖苦”我：“便宜你这个穷小子了！”

老伴的三个旧恋人在她的心中都留下了良好的印象，每每忆起与他们相处时的点点滴滴，她的心情马上阳光灿烂起来。那陶醉的神情，真让我有些嫉妒却又哭笑不得。

但正因为此，我也了解了老伴的这个习惯，与她相处就容易得多了。当她情绪不佳时，我适当地提提这些“旧人旧事”，她脸上就立刻放晴，话也渐渐地多了起来：“我和小杨谈了半年，人家连一个手指头也没碰过我，哪像你第一次见面就抓住我的手不放……”“那个小刘可真够痴情的，咱俩结婚的日子都定了，他还来信问我有没有重归于好的可能……”“和小马告吹后，他还经常到我的宿舍旁边拉小提琴，曲调那个悲呀……”

这些陈芝麻烂谷子，我早

已听得耳朵出茧了，但我从不打断她，或流露出腻烦来，仍然“装”得神情专注，甚至不时附和上一两句。她更加兴致勃勃，讲着讲着，手上也闲不下来，什么洗衣做饭、收拾屋子等家务活，干起来连个“逗点”都没有，我则落得个清闲自在，不由得在心里偷偷地乐。

老伴痴情恋旧，我还帮着“敲边鼓”。朋友听了都无奈，我却付之一笑：老伴怀念一下她的旧恋人有什么关系，这不正说明她是一个感情丰富的热心肠吗？人常说回忆里有金，老年人经常在历史的海洋里浮沉，在人生的沧桑里回味，活跃思维，有益于身心健康。而且岁月变迁，她的这些旧恋人早已不知去向，让她怀旧，还怕她飞了不成？

况且，每每聊起这些旧事，都能从老伴的笑靥里看到她风华正茂时的影子，焕发出一股青春活力，既调节了她的心境，也增进了我们之间的感情。因此，不管别人怎样看，我却乐此不疲，甘当她的忠实听众。

山西 韩长绵

■有话要说

为老人能旁听高校课程叫好

近日，深圳市长青老龄大学启动了老年学员旁听深圳职业技术学院全日制课程的试点。目前，根据老年人的特点和兴趣爱好，开放了人文学院《经典电影音乐鉴赏》《音乐艺术欣赏》和医护学院《老年能力评估技术》三门课程。

现在老年人的学习热情非常高涨，一些老年大学往往一座难求。有些老人为了报上心仪的课程，甚至大半夜就排队。随着我国进入老龄化社会，老年教育的需求量必定会越来越大，在积极开发老年教育新资源的同时，让老人前来大学旁听相关课程，无疑是一个好办法。

一是高校具有强大的教学资源和师资力量，一些辅助设施也可以开放给老年学生使用。二是高校的学科体系完整，而且各有特色，在课程设置上会比一般的老年大学更有特点和侧重。三是高校里年轻学子众多，充满了青春的朝气，老年人每天与他们相处，心理上也会更年轻，学习劲头也会更足。

与一般老年大学多开设的琴棋书画、养生保健等课程不同，老人旁听高校课程可以偏向技能型和学术型。比如在一些医学院校，老人可以旁听母婴护理或老年护理专业，一些年龄较轻的老人甚至可以通过系统的学习，实现再就业，或是在照顾家人时能派上用场。再比如有些老人在年轻时对某些专业比较感兴趣，当年由于各种原因未能深造，现在可以一圆梦想。个别老人通过系统学习，再加上以往的工作经验，说不定能产生一些新的学术成果。

当然，老年人的学习目的、学习能力和学习方法和年轻大学生还是有所不同的，这就要求高校老师在教学方法上要适应老年学生的特点，有的放矢地进行教学。总之，要为老人能旁听大学课程叫好，它为老年人终身学习提供了一种非常好的途径，也是全社会都来关心老龄事业的具体体现，值得借鉴与推广。

上海 邓为民

■祖孙乐

“炸弹”

家族里的孩子们建了个家庭微信群，刚开始很热闹，可久而久之，就没人聊天了。我还时不时转发些新闻跟消息，但大家都不会复了，显得有点落寞。

这天，我摆弄着手机，自言自语道：“看来大家都忙啊。”

坐在一旁的孙子听见了，说：“爷爷，他们隐身而已，我帮您用‘炸弹’把他们炸出来吧。”只见他熟练地拿过手机，发送了一个微信红包。果然，没一会，群又热闹了，点赞、感谢的表情四起。我乐了，原来“炸弹”竟然是这个。

广东 黄超鹏